







# 永远跟着党旗走

# -记全国道德模范、红色企业家陈光标

■ 黄波

经久不息的掌声在人民大会堂回响, 这个十月,将被历史永远铭记。

陈光标在聆听习近平总书记的二十大报告时,心绪激昂,备受鼓舞。3万余字的报告,凝聚党心民心,全面总结过去五年工作和新时代十年的伟大变革,提出开辟马克思主义中国化时代化新境界新要求,擘画迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的宏伟蓝图。

"中国共产党已走过百年奋斗历程。我们党立志于中华民族千秋伟业,致力于人 类和平与发展崇高事业,责任无比重大,使 命无上光荣。"习近平总书记的话语掷地有 声、催人振奋。党的二十大宣示了新的目标 方向,也让企业家对国家未来的发展方向 更加清晰,信心更加坚定。

#### ■ 先是党的人 再是企业家

陈光标在许多公开场合都有一个习惯, 戴上一个党徽,这样做就是告诉周围人:他是 一名共产党员!就是时刻提醒自己:他的一言 一行都要以共产党员的标准要求自己,他陈 光标首先是党的人,再是企业家。

看了习近平总书记在党的二十大做的报告,让陈光标心中暖暖的,他对国家发展方向、对党和政府对民营企业家的未来充满信心。未来我国将怎样发展?习近平总书记指出:"高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。"怎样看待民营企业家在中国的作用和地位?总书记的报告重申了两个"毫不动摇":"毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。"进而提出要"优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大。"

可以说,党的政策方略为民营企业的 发展提供了无限广阔的空间。作为一个民 营企业家,他认为中国的企业家精神真谛 在于以企业为本位,追求卓越,创造财富, 完善自我,回馈社会,贡献国家。作为一个 党员企业家,他时刻谨记自己要把发展融 入党的事业和奋斗目标中,根据国家大的 战略目标谋发展,为更广泛的人民共同富 裕谋福祉。

什么是"国之大者"?作为企业家,就是要在贯彻落实党的二十大精神的实践中,企业发展的每一个目标都要服务于党的事业大局,业务发展的每一项决策都要符合党的要求,每分每秒都切实做到"两个维护"。

在新时代创业发展,必须紧紧依靠党的 坚强领导作为企业家的主心骨。坚持中国共 产党领导,是中国特色社会主义最本质的特 征,也是中国式现代化的本质要求。党的二十 大报告指出:要推进非公有制企业党建工作。 党的二十大新修订的《中国共产党章程》明确 规定:非公有制经济组织中党的基层组织,贯 彻党的方针政策,引导和监督企业遵守国家 的法律法规,领导工会、共青团等群团组织, 团结凝聚职工群众,维护各方的合法权益,促 进企业健康发展。

## ■凝望宝塔山 再走长征路

党的二十大闭幕后不久,习近平总书记带领新一届中央政治局常委集体前往延安,瞻仰延安革命纪念地。在杨家岭七大会址,习近平总书记指出,党的七大在党的历史上具有重要里程碑意义,标志着我们党在政治上思想上组织上走向了成熟。

时隔77年的凝望,延安精神穿越时空, 在新时代的辉映下光芒愈发璀璨。以坚定 正确的政治方向,解放思想、实事求是的思 想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨, 自力更生、艰苦奋斗的创业精神为主要内 容的延安精神,是党的宝贵精神财富,要代 代传承下去。

小家如大家,治企如治国。一个国家的发展壮大,一个民族的伟大复兴是不可能在鲜花铺满的路上行走,不可能在敲锣打鼓中实现,只有勇于走长征路,经历和战胜各种困难



挑战,才能一步步赢得胜利,走向成功。

陈光标认为,企业的发展同样如此,不可能一帆风顺,会遇到各种意想不到的困难、阻力。所以,做企业也要发扬斗争精神,传承延安精神,勇走长征路,直面挑战,知难而进,迎难而上,攻坚克难,在党的领导下永远以饱满的创业激情谋发展,不断创新,不断超越,为国家经济建设做贡献。

陈光标出生在苏北老区,对革命老区有着深厚感情,创业以来,他一手做企业,一手做公益,尤其关注老区的需求,多年来为数十个革命老区所在的县市捐资助学、扶贫济困。他付出的是有限的物质,收获的是不可估量的精神财富,他用物质帮助了老区人民,老区精神则是他在创业和公益之路上继续前行的力量源泉。他被延安、井冈山、瑞金等革命老区城市授予荣誉市民称号,他感到无上荣光。

一个企业如何做成百年基业长青公司, 一个民营企业如何在发展中既能高质量发 展,又不出问题?陈光标说,学习党的二十大 报告可以从中找到答案,那就要清晰地看到 国家对民营企业家成为亲清政商关系的践 行者的殷殷期盼。"亲"则两利,"清"则两安。 民营经济在党和政府的鼓励、支持、引导下 不断发展壮大,要实现持续健康高质量发 展,就须按照构建亲清政商关系要求,既积 极主动同党和政府多沟通多交流, 讲真话、 说实情,满腔热情支持地方发展,又坚持洁 身自好走正道,光明正大搞经营。党的二十 大报告在"坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久 战"一节中,明确工作重点是"深化整治权力 集中、资金密集、资源富集领域的腐败,""坚 持受贿行贿一起查。"这是又一次振聋发聩 的警钟长鸣。他说,广大民营经济人士要牢 记党的二十大报告中划出的红线,珍视自身 的社会形象,爱党爱国、敬业守法,在合法合 规中提高企业竞争能力,在法治轨道内行稳

致远,一步一个脚印走好新时代的长征路。

# ■ 做高质量企业 做新时代慈善

习近平总书记在党的二十大报告中强调,"高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。"我国经济已转向高质量发展阶段,经济社会发展必须以推动高质量发展为主题。陈光标表示,作为民营企业,无论从事什么行业,无论规模大小,都要认真学习领会高质量发展的深刻内涵和实践要求,切实把推动高质量发展的要求贯彻在企业发展规划的全过程中。

一个民营企业如何才能走上高质量发展的道路?他以为,首先要找到国家产业发展方向和百姓需求的结合点,这样的行业才能符合国家战略,获得国家政策支持,拥有广阔天地。其次要走科技创新之路,增加研发投入,提升技术含量。要立足长远,不急功近利,更不投机取巧,向科技要效率,向创新要收益,力争冲刺同行业国际一流水平。

作为一个企业家和慈善家,有人问他:你为什么这么多年来坚持拿出那么多钱出来做公益慈善?他经常这么回答:一个人能够吃多少,喝多少,都是很有限的。当你有一杯水的时候可以自己喝,当你有一桶水的时候可以给一家人喝,当你有一条河的时候,就应该分享给更多的人。因为财富意味着责任,赚钱是一种能力,慈善则是一种境界。他说,在保持企业高质量发展的前提下,他会继续履行企业家的社会责任。以持续的公益慈善回馈社会,关注民生痛点,关注困难群体。

这些年来,陈光标做公益慈善也在不 断提升和进化,从一开始的捐钱捐物,到身 体力行到受灾地区进行救援;从一开始以 物质捐赠为主,到提倡环保光盘行动的节 俭美德,传承和弘扬中华优秀传统文化。

党的二十大后,站在新的历史起点上,做慈善公益的确要与时俱进,特别是从关心人们吃饱穿暖更多转向人们的精神生活,为公益活动注入文化内涵。同时,重视公益价值和品牌输出,吸引更多的社会力量关注并愿意投身公益,向世界传递中国人、中国企业家的良好形象,提升全社会的文明程度。

### ■锚定现代化 惠及千万家

在14亿人口的中国,如何走向现代化? 如何实现中华民族伟大复兴? 习近平总书记 在党的二十大报告中描绘了中国式现代化的 特征和本质要求:中国式现代化,是中国共产 党领导的社会主义现代化,既有各国现代化 的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。 中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是 全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和 精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐 共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。 中国式现代化的本质要求是: 坚持中国共产 党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量 发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世 界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和 谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类 文明新形态。

在陈光标看来,与"中国式现代化"相对的是西方语境中的"现代化",西方的现代化,是以经济、物质的发达程度作为主要衡量指标,其弊端已经日益清晰。中国式的现代化,则是对西方现代化的超越,它摒弃了西方现代化所遵循的生产力发展单纯服从于资本的逻辑,摒弃了西方以资本主义为中心、两极分化、物质主义膨胀的现代化,把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为出发点和落脚点。简单来说,西方现代化是以资本为中心的现代化,而中国式

现代化则是以人民为中心的现代化。

他说,在中国式现代化大格局中,有一条重要要求,就是必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。这为从事绿色环保产业的企业家指明了方向,打开了发展的新空间。

江苏黄埔再生资源利用公司是做拆除的,但是做的不是普通拆除,而是绿色环保的高科技拆除,是对被拆除的建筑垃圾进行资源的再利用。这些年来,公司参与拆除的重大项目包括:北京长安街沿线的数栋大楼拆除,央视过火楼拆除修复,上海世园会工程拆除,雄安新区建设第一拆,等等。为什么这么多著名工程由他们公司来拆除呢?主要是因为他们的技术水平是世界一流的,他们采用的技术装备,包括拆除机器人、高压无噪音的水切割枪、变形金刚等等,都是世界最先进的。这使我们的拆除不仅高效安全,而且绿色环保,将噪声粉尘污染降低到最小水平。而且,每次拆除产生的建筑垃圾,都被通过他们的变形金刚作为资源进行再次利用。

陈光标自豪地说,多年来锚定环保生 态之路,江苏黄埔再生资源利用公司积极 参与国家发展方式绿色转型,加快构建废 弃物循环利用体系,正成为我国绿色低碳 循环经济链条上的重要力量。

#### ■心怀大格局 不负新时代

人民的利益是我们党的最高利益,共同 富裕是中国特色社会主义的本质要求。陈光 标说,我们的党坚持把实现人民对美好生活 的向往作为现代化建设的出发点和落脚点, 着力维护和促进社会公平正义,着力促进全 体人民共同富裕,坚决防止两极分化。

实现共同富裕的目标,要建立在促进 经济高质量发展,将蛋糕不断做大的基础 上,有赖于基本分配制度的进一步完善。党 的二十大报告指出:分配制度是促进共同 富裕的基础性制度。坚持按劳分配为主体、 多种分配方式并存,构建初次分配、再分 配、第三次分配协调配套的制度体系。

他说,为了共同富裕的目标,为了公平 正义,国家努力提高居民收入在国民收入 分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配 中的比重。坚持多劳多得,鼓励勤劳致富, 促进机会公平,增加低收入者收入,扩大中 等收入群体。为了让更多的人早日富起来, 国家积极探索多种渠道增加中低收入群众 要素收入,多渠道增加城乡居民财产性收 入。同时,加大税收、社会保障、转移支付等 的调节力度,将保护合法收入,与调节过高 收入、取缔非法收入统筹起来。

党的二十大报告确认了公益慈善是通往共同富裕的路径之一,他表示会更加积极地带领企业参与到实现共同富裕目标的行动中。先富帮后富有多种形式,大企业带动培育中小企业(包括个体工商户),帮助它们解决三年疫情带来的难题,渡过难关,恢复"造血"能力,激活小微经济体的活力,也是体现团结奋斗的重要方式。

陈光标表示,江苏黄埔再生资源利用公司今后在公益慈善方面将不断提升和创新,以授人以鱼不如授人以渔的理念,创新公益慈善事业的模式,为困难群体造血,才能找到良性可持续发展的公益之路。

陈光标认为,面对新时代,要想在百年未有之大变局中赢得机遇,赢得胜利,必须依靠教育、依靠科技、依靠青年。学习了党的二十大的报告,他十分振奋。党的二十大报告特别强调:"教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。""全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。"

100年前的觉醒年代,中国共产党首先 唤醒青年投身革命。如今百年大党面向未 来,召唤青年坚定不移听党话跟党走,为建 设社会主义现代化国家团结奋斗。

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号